
Referat fra lokale møder  
Sdr. Vissing, Sdr. Vissing Forsamlingshus d. 14. april 2026 kl. 19-21 
Deltagere: Horsens Kommune, Foreningen for Naturpark Gudenå i Horsens Kommunes Venner, 
interesserede borgere og lodsejere.  
Antal fremmødte: 56 personer. 
 

1. Velkomst og program 
Horsens Kommune bød velkommen og ridsede aftenens program op, og kom kort ind på 
baggrunden for hhv. hvordan idéen Naturpark Gudenå er opstået og hvorfor der 
afholdes lokale møder nu. 
 

2. Hvad er en naturpark 
Horsens Kommune gennemgik, hvad en naturpark er, og hvilke kriterier der skal være 
opfyldt for at kunne blive mærket som Dansk Naturpark under Friluftsrådet.  
 

3. Idéen bag og visionen med Naturpark Gudenå 
Foreningen for Naturpark Gudenå i Horsens Kommunes Venner præsenterede hvordan 
idéen til en naturpark i dette område er opstået i landsbyrådende på tværs af 6 
landsbyer, hvad den foreløbige vision for en naturpark i området er, og hvilke 
muligheder det giver for området at være Naturpark.  
 
Lokale medlemmer af Venneforeningen redegjorde for egen motivation til at indgå i 
arbejdet for derved at få medindflydelse og kunne præge retningen. 
 
Foreningen inviterede samtidig bredt til at deltage i foreningens arbejde. 
 

4. Gruppedialog / workshop 
Alle fremmødte blev opfordret til at bidrage med bemærkninger, forslag, bekymringer, 
ønsker eller andet indenfor 3 temastationer: 
a. Kultur, natur og landskab 
b. Friluftsliv og formidling 
c. Erhverv og turisme. 
 

5. Præsentation og opsamling på input fra workshoppen 
De tre bordformænd præsenterede et udpluk af input der var kommet i løbet af 
workshoppen. 
Nederst sammenfattes de skrevne Post It, præsentationer og eftersendte mails fra de 
tre temastationer, opdelt i hhv. idéer til tiltag i området, og information om området. 
 
Præsentationen blev fulgt op af drøftelser og spørgsmål fra de fremmødte. 
 

6. Tak for i dag 
Horsens Kommune takkede for fremmødet og engagementet, og fremlagde en tidsplan 
for det videre forløb. 

 
 
a. Kultur, natur og landskab 

Idéer 
- Naturdannelse. 
- Øge naturpotentialet med den rette græsning. 
- Sdr. Vissing Bjerge skal med. Det er helt unikt landskab. 
- Grundvandspark. 
- Mere strøm/vand i Klosterkanalen så den ikke bliver ødelagt mere end i forvejen. 
- Øget naturpleje af de beskyttede områder. Udvidelse af plejede/beskyttede områder. 
- Sæt spot på gravhøjene og de kulturhistoriske værdier. 



- Sikre adgang til gamle kulturelle hotspots som Klostermølle og Vestbirk Vandkraftværk. 
- Kortlægning af flere oldtidshøje (der er mange!). 

 
Information 
- Området er i perioder af året belastet af mange folk/brugere, hvilket presser naturen og 

omgivelserne og miljøet. F.eks. Nedenskov Sø og Sukkertoppen.  
- Vi bør gå efter at forbedre og udvikle natur. Der er et stort potentiale for at vi kan blive 

en af de 10 manglende naturnationalparker (området med Gudenåen og søsystemet 
nord og syd for Mossø. 

- Natur kender ikke kommunegrænser, f.eks. klostre i området. 
- Samspil med grusgrav i Sdr Vissing (naturbeskyttelse?) 
- Området mangler en fællesnævner. 
- Særlige steder der skal passes på. – Dansand graver sig ind. 
- Naturparken skal beskytte mod fremtidige sandgrave/minedrift i naturen. 

 
b. Friluftsliv og formidling 

Idéer 
- Forbinde eksisterende stier. 
- Overveje digital formidling i naturparken. 
- Optimer vilkår omkring badesøerne, f.eks. en badebro ved Fyel Badesø. Så kunne man 

eventuelt bedre aflaste Nedenskov Sø. 
- Kortoversigt som viser ruter tydeligt lokalt med forklaring/historie 
- Forbindelse til Bryrupbanestien. 
- Det vil være en fordel hvis alle oplevelserne/seværdighederne allerede var indtegnet på 

kortene. F.eks. opmærkede stier/ruter, shelterpladser, kulturspor, områder osv.  
- Flere markeringer og skiltning ved gul rute fra Sdr Vissing/Kirkestien til Mossø. 
- Gangstier uden cykler. 
- Ordentlige toiletforhold. Angives på kort hvor langt der er til næste toilet. Også 

madpakkesteder og affaldsbeholdere. 
- Skilte med info – respekt.  
- Sikre engelsk formidling så udenlandske besøgende får glæde af formidlingen. 
- Ønsker formidling i form af skilte og naturvejledere. 
- Sammenhæng mellem stisystemer. 
- Sikre adgang til stier hvor der er lovlig adgang. 
- Bevare den offentlige adgang til Klostermølle. 
- Kommunikation og initiativer bør formes med henblik på at styrke området som helhed, 

ikke specifikke (allerede belastede) lokaliteter. 
- Et eksempel kunne være at bruge energi på at forskønne Fyel badesø (f.eks via 

beplantning der kan vokse op og gøre stedet hyggeligt) og markedsføre denne lokalitet. 
 

Information 
- Opmærksomhed/samarbejde med kanoudlejning 
- Flere synlige pæle med pictogrammer hvad/hvor man må færdes. 
- Afmærkede ruter/stier for at guide folk. 
- Sørg nu for at vedligeholde de stier, broer, bænke, markeringspæle osv. som findes, 

inden der etableres nye. 
- Nødvendigt med ”Hund i snor”-skilte og håndhævelse af det. 
- Kanalisere publikum til de ”rigtige” steder og holde dem ude af de sårbare steder. 
- Stier skal vedligeholdes. 
- Overflødigt / udemokratisk.  
- Samspil med Gudenåstien, som ikke er skabt i samarbejde med lodsejere. 
- Markedsføring vs. formidling. 
- Hvordan sikrer man at folk holder sig til stierne? 
- Vigtigt med toiletfaciliteter, ellers kommer der skrald i naturen. 
- Affaldsproblematikken skal løses ved opdragelse, ikke med flere skraldespande. 



 
 
 
c. Erhverv og turisme. 
Idéer 

- Parkeringsdannelse. 
- Spred parkeringen ud i området. 

 
Information 

- God idé til samling af lokale kræfter. 
- Naturpark er lig med ukontrolleret turisme. 
- Jeg er flyttet til området for fred og ro. 
- Opmærksomhed: Klostermølle og Vestbirk Kraftværk. Bevar adgang til 

fuglekiggeplatform i papirladen. 
- For mange turister er vi imod. 
- God opmærkning af stier hjælper med at regulere turistfærdsel. 
- Brug kræfter på at decentralisere belastningen af området da flere steder er hårdt 

belastet allerede. 
- Ønsker færre turister ved Nedenskov Sø. 
- Koordinér samarbejde. 
- Hvis flere turister skal der være flere toiletter og skraldespande og de skal passes. 
- Flere turister vil belaste naturen og udfordre de trafikale forhold.  
- Sårbarhed - passe på ikke at gentage ”Den genfundne Bro”-problematik. 
- Hårfin balance; der må gerne komme flere, men det skal være styret. Er bange for 

skrækscenariet.  
- Styring af menneskeflow; vaner, regler, adfærd i naturen. 

 
 

Andre indspark og spørgsmål: 
- Gentag lokale møder når vi har mere konkret at præsentere.  
- Afgrænsning: Oversø, Rødesø, Tommestrup, Dalhof skal med indenfor afgrænsningen af 

naturparken. 
- Overflødigt / udemokratisk.  
- Følger der en form for juridisk beskyttelse med af at være en naturpark? Forhindrer det 

eksempelvis entreprenørskab eller xxx. 
- Hvis man sælger sin ejendom, kan man så vælge fra? Eller er der en 4 års 

bindingsperiode (pga. kommuneplan)? 
- Min drøm: Ingen naturpark. Lodsejere betaler prisen. 
- Ulemper fra i lyset 
- Naturen er bedst uden en naturpark 
- Naturpark er ukontrolleret turisme.  

 
 

- Flere steder er over de år er blevet meget, meget mere besøgte, samt naturen (og 
lokallivet) sat under pres. Forslag: man bør forme kommunikation og initiativer med 
henblik på at styrke området som helhed, ikke specifikke (allerede belastede) 
lokaliteter. 

- Frem alternative lokaliteter/hele området i kraft af vandreruter, brug af mindre kendte 
lokaliteter og brug kommunikationen/brandingen af Naturpark aktivt til at aflaste de 
hårdest belastede lokaliteter. 

- Forskøn området ved Fyel Badesø 
 


